差别化回访、分类化处置、项目化提升

金桥镇推行"三步法"提升组团服务品质



从 2011 年 11 月初全面推进组团式联系服务群众工作以来,浦东新区金桥镇各级基层党(总)支部以"暖民心、解民忧、体民情"为宗旨,通过合理划区分块,全面配足力量,注重亮牌承诺,及时处理反馈等一系列工作措施,将组团式联系服务群众工作机制作为新时期密切党群于群关系,深化群众工作路线的重要抓手与深化党员"三岗"活动的工作平台,并倡导与推行"三步工作法",着重提升组团服务品质,得到广大人民群众的热烈欢迎。

在首轮走访的基础上 采取差别化的回访法

今年初,金高路2131 弄小区水管爆 裂导致局部楼道断水,造成小区约380户 居民用水困难;与此同时,东陆路 2000 弄 34号7楼至14楼又突然断电。接到居民 电话反映后,金桥镇佳虹居民区组团立即 -第一时间赶赴现场询问事 由,并与物业、自来水公司、供电公司维修 部门及时联系、寻求解决方案,保障居民 尽早正常用电用水。下午6点多,小区水 管修复完毕,供水恢复正常。又赶到东陆 路 2000 弄 34 号楼一起为断电的 16 户家 庭送上蜡烛解决燃眉之急,并挨家挨户上 门说明原因,安抚情绪。直到午夜11点 多,楼道内恢复供电。居民称赞居委、物业 "相救"真及时,团组成员在数天后又进行 了跟踪确认。

其实,为民解难之后居民区党支部积极跟踪回访的事已成常态。如 2000 弄一位阿姨因家庭纠纷,其儿子更换门锁不让老妈回家。居委干部及时上门劝阻、引导,调解家庭矛盾,让老人终于回了家。事后,团组成员与楼组长还专程回访了这位老人。又如对小区阴井盖损坏、楼道防盗门故障等问题,居委及时协调物业处理并待处理完毕后再进行电话回访,提高了居民对问题处置情况的满意度。

就像金桥镇党委书记钟翟伟在"组团 式联系服务工作"推进会上的讲话中指出 的:"要注重将普遍式走访与创先争优活 动有机结合,做到'五个比一比',即比一 比谁联系群众多,比一比谁走访更普遍, 比一比谁建立民情档案更规范,比一比谁 反映问题更及时,比一比谁帮助解决问题 更多。"

各基层团组对一些常态家庭,结合新一届居委成员的选任,利用节庆等契机,通过上门走访、电话问候、有事约访等方式,确保一年至少有一次有效沟通;对资源类群体,如教师、医生、法律工作者等,



则紧密结合其职业作息时间,与社区服务活动的针对性相联系,增进沟通。对重点关注或扶助类群体,如纯老家庭、残障人士、特殊人群、群租对象等,更是提高走访频率,以确保对其现状的适时掌握、扶助手段得以及时跟进。

在收集居民需求基础上 采用分类化的处置法

无论严寒酷暑、刮风下雨,每周一,在金桥镇永业居委总能看到一位白发苍苍的老人在小区"散步",她时而探身看看绿化带,时而摸摸公共服务设施,时而步入人群闲话家常——她就是江洁志阿姨,是该镇党员责任岗的一员也是永业居民区组团式联系服务群众团组成员。从2004年1月5日以来,她以每年近50的巡逻,超过200条意见,推动着居民区管理的不断提升。

"我没什么能耐,但把情况反映到居委会,那边的同志会很认真的帮大家解决的。"为了更方面与小区居民交流,她让女儿置办了 2800 元的助听器,除了定期巡逻外,江阿姨也经常利用上街买菜、外出健身的机会,有意无意地了解居民对小区水电。路灯、绿化、健身器、车辆停放等问题的意见,以"润物细无声"的方式,收集意见建议。仅 2011 年居委就收到江阿姨 235 条意见建议,涉及小区卫生、安全、邻里关系、困难家庭关爱等方面,整改、落实率达100%。

的确,组团式联系服务群众工作正成 为金桥镇调动社区居民积极参与社区自治 的有力推手。在收集居民需求基础上,采 用了分类化的处置法。根据初步统计,在 走访中汇集的问题与诉求,已有90%以上 通过居民自治、社会协同的方法共同参与, 在基层一线得到了回应和解决。又如新城 居委会针对在走访过程中居民提出在社区 内的活动场地上加盖凉亭,种植藤蔓植物, 利于居民在夏季开展户外活动的建议,召 开了居民协商会议,形成居委牵头,热心居 民积极参与藤蔓植物种植的自治方案,并 将建议落到了实处。同时,针对居民提出 希望在自己的社区内有定期测量血压的保 健医生的建议,积极动员社区内从医院退 休的老同志帮助参与落实该建议。

同时对居民提出的一些带有局限性的个性化需求,以更加包容的心态,尝试分析利弊,以理论事,做好说明解释和情绪疏导工作;对合理化的改善型需求,则及时以鼓励的态度予以回应,并积极推动服务区等四级联动机制,还把居民需求得以落实后的结果,在小区宣传栏进行宣传,提升群众

对组团式服务工作的信心和信任;最后,对损益性并存的需求,就权衡利弊,采取引导的方式,充分运用居民区党员议事会、居民代表会议等党员和居民自治的形式,民主论证,形成共识,达成一致性。

在调动团组作用的基础上 采用项目化的提升法

作为全国基层低保规范化建设典型单 位的金桥镇永业居民区,2003年以来,就 以"送温暖、浓情谊、共幸福"为主题,开展 了党员结对困难家庭活动。开展组团服务 工作后,党支部采用项目化提升法,为社区 困难家庭提供更为贴心的关心。如确定贫 病交加、独居老人、高龄老人、下岗协保、残 疾智障。重大变故等六类家庭作为支部党 员的联系对象,予以经常性帮助和关心:对 因贫穷和疾病(尤其是大重病)而导致的家 庭自卑与绝望, 结对党员定期上门闲话家 常,让他们感受温暖、重塑信心;对独居和 高龄老人群体中存在的无助和无奈情绪, 党支部为他们"量身定做"服务套餐,如党 员邬国兰为老人表演戏曲,党员江洁志为 老人买菜买米送上门,党员张杰为老人剪 发护发……让老人安享晚年;针对残疾、智 障群体渴望被接受、包容的心情,党员们则 对症下药,竭力舒缓他们心中的郁闷。

其他如佳虹等居民区,则开展项目化的社区相关活动:对有孩子的家庭,举办少儿图画比赛、少儿志愿活动,通过"以小带大"的方式,提高家长对居民区工作的认同和参与;对"双报到"党员,金桥新城居民区就设计服务方案,畅通服务通道;而群租对象较多的城市家园居民区党支部,则定期向"新上海人"群体开展劳动保障政策、居住证办理流程等专题宣传活动……

走访中,团组成员惊喜地发现,许多居 民主动提出要为小区做贡献。好多老师、律 师提出要为居民区服务, 一些在职党员也 主动为居民区学习活动出谋划策,提供学 习资料,上学习课等。村、居党支部也充分 利用小区潜在资源,整合资源,组织了"上 门医疗"、"上门理发"、"助老助残"、"物业维修"、"环境整治"、"青少年假期培训"、 "心理咨询"等专业团队。在今年开展的"学 雷锋便民服务"活动中,各服务团组织积极 招募志愿者自出项目,为居民提供包括义 条量加压 理发 磨刀 配钥匙 修企 修鞋 小家电维修,缝补羊毛衫等包括衣物,计生 咨询、食品安全宣传十数项便民服务,规模 较以往明显扩大,积极打造居民区组团服 务品牌,使服务群众的"毛细血管"更加密 集,居民得到的实惠也更多。

记者 李正清

Ŷ⋅社区

日浦镇.

加强网吧监督管理 关心青少年成长

为了保护青少年更好地成长,宝山区月浦镇网吧监督中队在暑假期间,加强了对镇内 12 家网吧的检查,取得一定的成效。月浦镇关心下一代工作委员会网吧监督中队一共有 14 名义务监督员,为了便于开展工作,他们分成四个小组,在组长的带两下,就近对各个网吧进行监督巡查。今年的整个暑假,整个中队,仅持证集体检查就进行了 200 次; 共计1568 人次,平均对每家网吧检查了约16 次。

暑假是中小学生空余时间最为集中的时段,所以偷偷跑到网吧去玩儿的几率大增。为了杜绝未成年人进入网吧,监督员们放弃休息,经常到网吧附近走动,进行观察,及时制止未成年人进入网吧;有的监督员在晚上纳凉时顺便到网吧内看看有无未成年人上网。由于义务监督员们的尽职尽责,在多次的检查中,未发现未成年人进入网吧。这一工作也得到广大家长的认可。

四团镇:

致富不忘回报 中秋慰问老人

9月12日,四团镇妍杰公司一辆满载2万多元中秋礼物的卡车驶入镇敬老院,老总唐龙清等企业干部忙着把月饼和电热毯拿下车,并一一分发给100多位老人,老人们接过礼物,连声感谢。当天离开镇敬老院后,老总唐龙清一行5人又驱车前往平安社区离休干部王菊林家,送上中秋月饼、一条蚕丝被和1000元慰问金,祝老两口健康长寿。

唐龙清是原平安镇五四村党支部书记,2000年弃政办企业,靠党的政策和经营有方走上致富路,致富后不忘回报社会,每逢重阳和春节等节日,为五四村老人送上节日礼物,五四和七古两村合并后老人多了,他坚持为全村老人送上节日礼物。今年在中秋和重阳的日子里,又去镇敬老院送上节日礼物,据不完全统计,近10多年来他敬老做善事,捐款捐物达30多万元。

梅陇镇.

用知识提升素质 做幸福的新上海人

随着"外来媳"家庭的增多,为配合政府实施项目,推动梅陇镇和谐发展,9月开始梅陇镇社区学校联合镇妇联共同举办的"来沪女性多元一体化素质提升"第二期培训再次开始,旨在通过这些课程,提高外来媳妇的修养和层次,增强参与市场竞争的能力。

此次培训面向全镇范围内的来沪妇女,培训分为四期,包含:美容、营养、社交礼仪、插花等形式多元化的培训内容。 共有200余名来沪女性报名参加此次培训。在培训中让她们学做新上海人,了解社交礼仪。营养课上,授课老师给学员讲解了如何做到饮食营养平衡,在生活中要有良好的生活方式等内容,学员们纷纷提笔记录,课后仍意犹未尽,期待下次培训中能有更多的收获。

社区学校通过这样的培训活动,希望学员们认真学习技能,同时积极参与家庭精神文明建设活动,提升家庭文明程度和生活质量,提高其自身素质,增强其自信。学员们都深深体会到"生命因为学习而精彩,人生因为自信而美丽"。

魏龙